

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Dirección telegráfica: DIARIO

FRANQUO
CONCERTADO

NÚM. 21,176

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas
Idem resto de España. 6 Ptas
Idem en el extranjero. 10 Ptas
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

UN CONCURSO

Idea plausible del Dr. Ruiz Maya

En la última sesión celebrada por la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, el cultísimo doctor don Manuel Ruiz Maya expuso la siguiente plausible idea, formulando a la vez un generoso ofrecimiento, que la citada Corporación acogió con entusiasmo:

Sesión Director de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba: El que inscribe, académico de número, refiriéndose a la proposición que, incidental y espontáneamente, hubo de hacer en la última sesión celebrada por esta corporación ilustre, después de bien pensada y madurada, tiene el honor de expresar su entusiasta ratificación y de exponer las consideraciones siguientes:

Es frecuente, señor, que la juventud estudiada y trabajadora, en su tránsito por la vida, sigue soñeros inadaptados, inconvenientes a sus peculiares aptitudes, malgastando y dilapidando, no apetecida sino obligadame te, unas muy potentes y valiosas energías al ser empleadas en labores y actividades que, por indeseadas, chocan con las inclinaciones y aficiones propias de los temperamentos especiales.

Los actuales modos sociales, de una parte, exigen rápida y perentoria aplicación al trabajo, que transforme pronto al individuo en agente de producción; la indiferencia con que el Estado, de otro lado, contempla los modos de desarrollo individual, con tal de que el individuo sea pronto factor de contribución, y el descuido en que tiene la educación especializada; y la ignorante creencia, por último, que padecen nuestros jóvenes, alimentada por una aburda y perjudicial idílacia familiar, al creerse capaz para todo sin haberse probado en nada, son motivos suficientes para producir, en términos generales, aquella desviación. Y como la complejidad de la vida exige una máxima división en el trabajo, cada vez más especializado, y, al par, para que este trabajo sea productor de grandes rendimientos con el mínimo esfuerzo, esto es, sin que llegue nunca a determinar fatiga, ha de ser integrado por un todo de elementos favorables, de los que el más importante o esencial es la aptitud, que ahora energías y determina plena, creemos nosotros que una de las labores, más áticas y beneficiosas será hallar los modos que faciliten la determinación de estas aptitudes profesionales.

Y como el Estado no presta atención a este tan necesario servicio, y la sociedad y la familia no lo necesitan, creemos que sólo al individuo debemos recurrir para que él, tras detenido personal examen, nos haga sincera confesión de si cree seguir la senda que corresponde a como él se sabe, con la exposición de los modos seguidos para llegar a esta inquisición.

Y es por esto que solicitamos de esta ilustre corporación recabe de la juventud estudiada y trabajadora la contestación a los extremos que quedan indicados en estas líneas.

Mas como esta juventud, por ancestrales devociónes espirituales, no queridas ni solicitadas, bájase necesitada de estimulo, nos permitimos proponer a esta corporación acepte una pequeña cantidad, con que poder premiar los méritos de aquéllos en el que mejor haya conocido su propia capacidad.

No somos ricos, ni mucho menor; sólo vivimos de nuestro cotidiano trabajo, pero dedicados a una vida de anhelos y amores cerebrales, creyendo que la salvación de la humanidad habrá de venir por la noble pasión del trabajo, de dirección esencialmente cerebral, la más alta y grande, queremos ocuparnos en la búsqueda de inteligencias que pudieran quedar, por la mala fortuna, obnubicidas o larvadas, para luego entregarlas a la sociedad y a la familia; aunque para ello tengamos que violentar nuestro modesto modo de subsistir, si bien muy exigua ha de ser la canasta de nuestro desprendimiento, modesto en sí, pero que esperamos sea fructífero socialmente. Que así sea y que nosotros podamos reproducirlo anualmente, es nuestra aspiración.

Para la ejecución de nuestro proyecto rogamos a la Academia acepte las bases siguientes:

1.º La Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba abre un concurso para optar a un premio, instituido por uno de sus miembros, y que se nombrará «La afirmación de la aptitud».

2.º Para optar al premio será preciso presentar un trabajo original que contente a estos puntos: a) ¿Qué motivos y razones le determinaron a elegir su carrera u oficio? b) Si encuentra placer en el estudio o práctica de su carrera u oficio que fundamenta este placer? c) De qué medios cree, puede valerse el individuo para reconocer sus aptitudes para elegir oficio o profesión?

3.º Podrá optar al premio todo vecindado en la provincia de Córdoba o que lleva de residencia en ella, por lo menos, doce meses, continuo o con intermitencias.

4.º La magnitud de los trabajos no queda sujeta a regla alguna.

5.º El premio consistirá: Si el premiado es un alumno de la Escuela Normal de Maestros o del Instituto o alumna de estos centros de enseñanza, en el Título correspondiente, libre de gastos; si es un obrero, o cualquier otro profesional en posesión del Título correspondiente, en la entrega de cien pesetas. (Los alumnos o alumnas del bachillerato, en lo que se refiere a la primera cuestión o tema, deberán referirse a la carrera que vayan a seguir, y al estudio en general, respecto a la segunda). Si el premio recaye en un alumno o alumna que no termine sus estudios respectivos en el presente año, recibirá el Título en su día, quedando depositado el importe, a su nombre, en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Córdoba.)

6.º Los trabajos serán examinados por un Jurado compuesto por el señor Director de la Academia, don Luis Valenzuela; el señor Secretario de la misma, don Rafael Vázquez, y el otro.

7.º Este Jurado, al clasificar los trabajos atenderá esencialmente al fondo de ellos, más que a la forma, toda vez que puede haber errores ilustrados entre los concursantes. Además, uno de los factores esenciales de juicio será la sinceridad.

8.º Los trabajos pueden ser enviados al señor Secretario de la Academia (Secretaría del Instituto), o al Director de la Revista «Ideal Médico», calle Cardenal Toledo, 6, desde el día de la publicación de estas bases, día de la fecha, hasta el 31 de Julio. El Jurado dará dictamen el día 25 de Septiembre o antes si así lo acordara, y el premio será entregado por la Academia, en sesión extraordinaria, durante la primera quincena de Octubre del presente año.

9.º Los trabajos, escritos a pluma o a máquina, serán enviados bajo sobre, con un lema y sin firma; dentro de este sobre enviarán otro en el que anotarán: dentro, el nombre, domicilio, oficio o profesión, y edad del autor, y fuera, el mismo lema del sobre exterior. Lema que también ostendrá el sobre exterior, más esta inscripción: «Para el concurso «La afirmación de la aptitud».

Córdoba a 4 de Mayo de 1918.

Certamen Literario-Social

Digno y merecedor de todo aplauso es el entusiasmo con que la Junta directiva de la Juventud Católica de Pozoblanco está llevando a cabo los trabajos preliminares del Certamen Literario-Social que proyecta celebrar el 25 de Julio próximo.

Hasta ahora los trabajos realizados por dicha Junta directiva se han encaminado preferentemente a recabar premios de las entidades y personas más salientes de Pozoblanco y su distrito, contándose ya con los premios siguientes:

Ayuntamiento constitucional de dicha villa, al tema: «Datos históricos de la villa de Pozoblanco.»

El Cronista del Valle, al tema: «Cuento moral.»

10. Juventud de Acción Social Católica, al tema: «Obra social de más urgente necesidad y fácil implantación en Pozoblanco.»

Círculo Liberal de dicha villa, al tema: «Beneficios que a la clase obrera de Pozoblanco reportaría el establecimiento de una Escuela de Artes y Oficios.»

Excelentísimo señor don Andrés Peralbo Cañuelo, diputado a Cortes, al tema: «Reseña biográfica de los hijos Ilustres de Pozoblanco.»

Don Eugenio Barroso Sánchez Guerra, diputado a Cortes, al tema: «Estudio del porvenir industrial de Pozoblanco.»

Don Antonio María Rodríguez Blanco, arquitecto del partido, al tema: «Aplicaciones deducidas de los Santos Evangelios de varias Dominicas del año.»

Don Ricardo Guijo Garmendia, médico, al tema: «Influencia de la Iglesia en el desarrollo y adelanto de las ciencias.»

Don Miguel Muñoz Molina y don Juan Ponce Vega, registrador de la Propiedad y notario, respectivamente, han prometido contribuir al «Premio a la Virtud y al Trabajo.»

También han ofrecido premios los señores don Juan Lino Peralbo, secretario judicial de Madrid y el excelentísimo señor don Florentino Sotomayor, senador por esta provincia.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 3 de Mayo:

Gobierno civil.—Circular trasladando una disposición de la Comisión general de Abastecimientos en la cual, encarga que se observe la mayor exactitud en los resúmenes generales de existencias de los artículos de primera necesidad.

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto dispone que la Comisión general de Abastecimientos es la única autoridad competente para entender en los recursos de alza que se formulen contra los acuerdos de las juntas administrativas en los asuntos de faltas de contrabando por tenencia clandestina de substancias allímenticias.

Tesorería de Hacienda.—Circular declarando la responsabilidad del alcalde y concejales del Ayuntamiento de Castro del Río por débitos de consumo.

Sección administrativa de Primera enseñanza.—Resolución de una reclamación.—Anuncio de concurso para proveer la segunda escuela nacional de niñas de Adamuz.

Ayuntamientos.—Conclusión del extracto de los acuerdos tomados por el del Carpio en sus sesiones de los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos.

LUNES 6 DE MAYO DE 1918

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la esquina piana en anverso al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXIX

DE SOCIEDAD

Como ampliación a la noticia dada ayer en esta sección referente a la boda de la señorita Angelita Ogazón con don José Chavarro, a ruego de parte interesada hemos de consignar que asistieron de padrinos en la ceremonia nupcial doña Josefina Ogazón y don Vicente Barca Ogazón, en representación de don Rafael Lacalle Ogazón, y en calidad de testigos firmaron el acta matrimonial, por parte de la novia, don José Carrillo Pérez, don Manuel Cavallero y don Francisco Reyes, y por parte del novio don José Sánchez Herrero, don Jacobo Sánchez Toscano y don Leonardo Colinet Cepas.

DE CASTRO DEL RÍO

En obsequio del Sr. Fernández Jiménez

Los pueblos de Castro del Río y Espejo tienen propósito de celebrar un banquete en obsequio de su diputado don José Fernández Jiménez, y a tal efecto, la juventud de esta población nombró una comisión de su seno, compuesta de don José Criado Rodríguez Carretero, abogado; don José Luque Jiménez, propietario; don Juan Luque y Luque, abogado; don Mateo Navajas León, farmacéutico; don Pedro Luque y Luque, concejal; don Alfonso Gómez Meliá, prakticante en Medicina, y don Manuel Lort Montoro, comerciante, designando estos señores como presidente al señor Criado y Rodríguez Carretero.

La comisión, rebuscando de juventud e iniciativas y en el deseo de cumplir la voluntad de los elementos que representan al señor Fernández Jiménez en estos pueblos, empezo por ponerse de acuerdo con los de Espejo y designar la fecha del 3 de Mayo, festividad de la Cruz, y el hermoso teatro de Cervantes, de esta población, para la celebración de tal acto.

En estas poblaciones se carece de elementos, pero, ello no obstante, la Junta organizadora presentó el teatro artísticamente, colocándose en el patio de butacas cuatro mesas y la presidencial, hermosamente adornada, con ciento cuarenta cubiertos y sin que se careciese del menor detalle.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Al final, el fotógrafo señor Montilla hizo varias fotografías, dándose por terminado el acto.

La comida estuvo a cargo del restaurante que tiene en esta población el industrial don Fernando Sillido Garrido y consistió en arroz a la valenciana, merluza a la vinagreta, ternera mechada, lengua a la escarlata, lomo embutido, ensalada a la italiana, frutas, dulces, entremeses, café, cigarrillos habanos, vinos de Montilla, marca Ruiz Castilla, y de la Champana.

Amenizó el acto un sexteto de música bajo la dirección del maestro Rodríguez Navajas, el que fue ovacionado varias veces por su acierto y notables composiciones que ejecutó el sexteto.

En la mesa presidencial estaba el señor Fernández Jiménez, teniendo a su derecha a don Francisco Algabea Luque, presidente del partido liberal en esta población, don Miguel Povedano, alcalde presidente del Ayuntamiento de Castro del Río; don Francisco Castro, presidente del Casino Liberal de Espejo, y don Amador Fernández, médico titular de Espejo; y a su izquierda a don Justino Gracia, alcalde presidente del Ayuntamiento de Espejo; don Francisco Alvarez Yus, abogado; el alcalde de Zaheros y don Antonio Pérez López Toribio, presidente del Casino Liberal de Castro del Río.

Fué el ayer un día de gran animación entre los elementos políticos de ambos pueblos. A las diez de la mañana empezaron a llegar comisiones y amigos para asistir al banquete.

A la una todos los elementos que habían de asistir al acto se trasladaron desde el Casino Liberal de esta población al teatro de Cervantes, igual designado para la celebración del banquete. La Junta organizadora, con exquisita amabilidad, recibió a todos los comensales. Después de las manifestaciones de simpatía propias en estos casos, pasaron al patio del teatro, donde se había de celebrar el acto.

Colocados en sus sillas tanto los señores de la presidencia como los demás comensales, y a los notables armónicas del sexteto, se empezó a servir la comida con el mayor orden y prontitud, demostrándose entre todos los concurrentes las corrientes de amistad y afecto que mutuamente se guardan ambos pueblos.

Al destapar el vino de la Champana y en medio de una gran ovación se levantó a hablar don Francisco Algabea Luque para ofrecer el homenaje que estos pueblos dedican al señor Fernández Jiménez. Satisfaciendo los entusiasmos con fácil y elocuente palabra, hizo el señor Algabea Luque el ofrecimiento del banquete al señor Fernández Jiménez.

En períodos brillantísimos evocó la memoria de grandes hombres que, como premio a su actuación, los pueblos les rinden tributo imprecadero con la gratitud que a ellos debieron. También dedicó frases afectuosas a los señores de la Comisión organizadora y a los aliados que nos habían honrado con su presencia, terminando con una viva al señor Fernández Jiménez, que fué abogado entre los aplausos unánimes de la concurrencia.

Seguidamente el presidente del Casino Liberal de Castro del Río, sumamente emocionado, se levantó a rendir homenaje al señor Fernández Jiménez, demostrando los sentimientos de afecto y amistad que unen a ambos pueblos, sirviendo ello de base, de orientación y de baluarte para el señor Fernández Jiménez y terminó con frases lindadoras para los señores de la Junta y su respetable presidente señor Criado y Rodríguez Carretero, recibiendo a la terminación numerosos aplausos.

Acto seguido se levantó el alcalde de Espejo y fueron sus primeras palabras para dar las gracias

EN LINARES

La fiesta de ayer

En el poético santuario de Nuestra Señora de Linares se celebró ayer la solemne fiesta que a la excelsa Conquistadora de Córdoba dedica anualmente su fervorosa Hermandad.

Desde las primeras horas de la mañana, aprovechando el buen tiempo relajante, numerosas familias se dirigieron a aquel delicioso paraje de nuestra sierra, para asistir a los indicados cultos y pasar el día entregadas a las expansiones propias de las giras campesinas.

Los alrededores del santuario y especialmente el situado, presentaban un golpe de vista muy pintoresco.

Al llegar los representantes del Cabildo Catedral, que oficia en dicha iglesia, y de la Hermandad de Nuestra Señora de Linares, fueron recibidos con cohetes y echó a vuelo la campana del santuario.

Las fachadas de este y de la casa contigua ostentaban colgaduras de los colores nacionales.

El templo hallábase artísticamente exornado con plantas y flores y lucía una espléndida iluminación.

A la fiesta asistieron numerosos fieles, que no solo invadían la iglesia, sino el atrio de la misma.

Ofició una lucida capilla de música vocal e instrumental.

El Obispo presentado de Cádiz don Marcial López Criado ocupó la sagrada cátedra y pronunció un elocuente sermón ensalzando las glorias de la augusta Conquistadora de nuestra ciudad.

Al terminar obtuvo muchos felicitaciones por su notable oración.

Concluida la solemnidad religiosa los expedicionarios se dispusieron para preparar los almuerzos y para guisar los clásicos peroles, formándose animados corrillos, en los que reinaba la más franca alegría.

Muchos excursionistas subieron al cerro de San Fernando para admirar el hermoso panorama que desde allí se observa.

El amplio salón de este próximo al santuario estuvo concurridísimo durante todo el día y en él se entregó el elemento joven a su diversión favorita, incidiendo en garbo y gentileza bellísimas muchachas engalanadas con flores que, en unión de los sencillos trajes de campo, realzaban su hermosura.

También fué extraordinaria la afinación de público en la rifa, cuyos productos se destinan a los gastos del sostenimiento del santuario.

En las primeras horas de la tarde

GRAN TEATRO.—El jueves 9 de Mayo UNICA FUNCION

Grandioso espectáculo mundial CIENTO VEINTE ARTISTAS GRAN ORQUESTA

en nombre de aquel pueblo por las manifestaciones de afecto y cariño de que era objeto sus representantes, diciendo también que, como el deber obligaba, aunque no tenía condiciones, había para adherirse con toda la efusión de su alma y en nombre de sus paisanos a la bandera de orden y de progreso que el señor Fernández Jiménez llevaba al distrito de Montilla. Recibió prolongados aplausos por su discurso.

Después usó de la palabra don Antonio Navajas Morano, quien con elocuencia pañesa dijo que, a no haber sido studiada por el señor Alfonso Lague, no hubiera hecho uso de la palabra. Manifestó igualmente que asistía como aliado y agregó que, como buen ciudadano, había prestado su concurso al señor Fernández Jiménez, en quien reconoció grandes dotes, ensalzando sus talentos y manifestando, por último, que si su ejercicio político desarrollaba su programa de progreso para esas pueblos, él sería el primero en rendirle aplausos y prestar el apoyo que sus deseos políticos le permitieran. Recibió entusiasticos aplausos por la sinceridad y la elocuencia con que se había expresado.

Seguidamente usó de la palabra don Alfonso Córdoba Mellado, quien en nombre de la Comisión organizadora dio las gracias a todos los comensales y en especialidad a los señores que le habían precedido en el uso de la palabra.

Renovó en nombre de la Comisión el reconocimiento que debían a todos por las frases laudatorias que había oido de todos los oradores, añadiendo que la Junta se había limitado a cumplir un deber político, procurando complacer a la distinguida concurrencia y quedando muy agraciada por el orden que se había observado en el acto. Recibió aplausos y prolongados aplausos.

Por último, el agasajado señor Fernández Jiménez, sumamente afectado por las manifestaciones de que había sido objeto y recibido con una nutrida y prolongada salva de aplausos, empezó manifestando con gran elocuencia que estos actos no solamente sirven para establecer corrientes de afecto y amistad política, sino para establecer corrientes de progreso, raíz principal de la vida ciudadana de los pueblos. Tuvieron períodos brillantísimos, que fueron abogados con bravos y otras manifestaciones de entusiasmo.

También dedicó frases laudatorias, de gratitud y de cariño, a todos los señores que le habían precedido en el uso de la palabra. Se extiende en consideraciones históricas, recibiendo a la terminación de cada período grandes aplausos.

Por último dedicó un recuerdo a todos aquellos que por sus ocupaciones o su situación financiera no podían encontrarse allí. Terminó con un llamamiento a la juventud de estos pueblos para que perseverase y siguiera la senda del progreso y del saneamiento de los mismos, recibiendo a la terminación de su discurso una nutrida y prolongada salva de aplausos.

A la terminación de este acto y en medio de las alegrías consiguientes también hizo uso de la palabra don Eduardo Salas, que fue muy aplaudido.

Al terminar esta modesta crónica quiero expresar mi agradecimiento a la Junta organizadora, como igualmente felicitar al maestro de música y al dueño del restaurante por lo bien servido y confeccionado que ha estado la comida y por la abundancia de la misma.

El Correspondent

4 de Mayo de 1918.

La cuestión del aceite

De nuevo conocemos cabida en estas columnas a una comunicación del señor Gómez Godínez y repetimos la advertencia de que ello no significa que estamos de acuerdo con las opiniones de nuestro remitente. Al contrario: concediendo a los intereses que se aducen toda la consideración que merecen, afirmamos nuestra adhesión al parecer que la mayoría asiste, en el sentido de que a todo trance se procure el abaratamiento del aceite, cuyo precio, no obstante la extraordinaria abundancia de aquél producto, ha llegado a límites extremos. Dice así el señor Gómez Godínez:

La exportación de aceites y los señores designados para efectuarla.—Nuevamente insistimos en lo que decíamos en nuestro último escrito, referente a la exportación; y el como no debía ni podía prosperar la Real orden que autoriza a unos cuantos señores y desautoriza a todos los productores en general: Hoy hemos de ir más lejos; reflexionando y estudiando el asunto detenidamente, y casi sin temor a equivocarnos, entendemos y así lo hacemos público que de preverse esa Real orden bien podemos calificarla de atentatoria al derecho de propiedad que tenemos los dueños de fábricas y olivares, máxime si hemos de consentir que ese monopolio o exclusiva le sea concedido a uno o a dos docenas de señores que todo cuanto han podido hacer es a llevar de los productores una pequeña parte de lo que han recolectado y una vez esta en su poder y bautizada con un nombre propio o extranjero llevarla o enviarla a esos países donde no se produce.

¿Qué ley es esa que pueda conceder o facultar a nadie a que le imponga el duelo y produtor de una especie que no puede venderla ni hacer otro uso de ella que el que la indique o designe una o varias personas determinadas y, como consecuencia de estas designaciones, esas personas sean las llamadas a ponerle el precio que les venga en gana o más les convenga?

Admitir o consentir esto rebasaría el colmo y, antes que consentirlo, debemos poner el grito en los cielos ya que en la tierra, por lo visto, no hay quien nos siga; de no hacerlo así, no tendremos derecho a quejarnos de nada, ni casi derecho a la vida, quienes tampoco nos preocupamos de lo que legítimamente nos corresponde y que representan los sacrificios de los que nos dieron el ser o los que honradamente hemos labrado con el fruto de nuestro trabajo.

Dejaría de ser español el que no reconociese el beneficio general que respecta a una nación en circunstancias como las actuales la tasa de canales artificiales de primera necesidad se producen, reduciendo su valor en la mayor proporción posible, y se explica y reconoce como bueno y de

urgente necesidad, por el hecho de que una nación de 20 a 22 millones de habitantes como es España, donde la propiedad está muy poco dividida (o subdividida), las dos terceras partes o el ochenta por ciento necesitan vivir de su trabajo, y este, o sea el rendimiento en pesetas que se reporta su esfuerzo, es insuficiente a las necesidades de cada casa o cada individuo; en una palabra, que reduciendo precios y tassando el consumo, los productores y los comerciantes pueden vivir y la mayor cifra en venta puede compensar la ganancia (en proporción); en cambio, el ochenta por ciento antes indicado le hace la vida más llevadera y con la unificación de precios los concedemos cuanto hoy puedan desear; esto es, llevamos a su ánimo la seguridad y tranquilidad (y con ello al resto de la nación) de que administrándose regularmente y como no ha de encontrarse a diario nuevos precios de lo que necesitamos para el consumo de los saños, ya pueden trabajar día o noche, en la seguridad de que está a su alcance el pan nuestro de cada día. ¿Es ésta, (más o menos volgadamente expuesta) la explicación de la tasa? Luego si nos la explicamos con todos sus consecuencias, porque de ella redonda un bien general. ¿Cómo se explica que se dicten y quieran hacer firmes tales órdenes que llevan aparejadas grandes utilidades solo a determinadas personas? La explicación que esto puede tener está al alcance de todos los españoles; no conocemos todos (aunque sea redundante) y la hemos hasta dónde podemos llegar con nuestras quejas y lamentaciones y en esta seguridad los altos poderes resuelven y hacen la manifestación que ayer hizo el señor Vento, Comisario de Abastecimientos, a los representantes de la industria olivarera en el Congreso, según *El Liberal*, de Sevilla. «El Comisario contestó que no podía cambiar de criterio, aunque prometió publicar en la *Gaceta* una disposición sobre el régimen de la exportación en envases. «No es ésto, señor Comisario? No obstante que, según leyendas, y la opinión general de sabios, es volver de sus acuerdos.

Supernumerarios. —Cabezas de familia.—Don Juan José Román León, don José Ruiz Alcántara, don Juan Romero Cariche y don José Guzmán Sánchez de Toro.

Capitanes.—Don José Moreno Vargas y don Rafael Moya Sánchez.

TRIBUNALES

Jurados
Lista de los jurados del partido judicial de Rute que han de comparecer ante esta Audiencia el día 13 de Junio, a las trascas, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de la causa que se sigue en dicho Juzgado contra Juan Coimino Pérez, por homicidio.

Cabezas de familia.—Don Alejandro Baena Repullo, don Telesforo Galíndez Mens, don Francisco Polido Trujillo, don Antonio Rueda Morales, don Antonio Leiva del Río, don Frutos Leal Raina, don José J. Aquil Arco Tejero, don Francisco Caballero Herrero, don Antonio Tirado García, don Manuel Molina Trardo, don Pedro Fernández Henares, don Abilio Romero Padillo, don Juan María Reina Ramírez, don Miguel Mangas Herrero, don Paschal García Piedra, don José García Morales, don Francisco Delgado Rey, don Francisco Crespo Lora, don Juan José Moreno Tarifa y don Juan Galindo Soriano.

Capacidades.—Don Carlos Torres Oriea, don Francisco Bajón Trardo, don Antonio Reyes Rodríguez, don Antonio Luque Doblas, don Francisco Roldán Carrillo, don Juan Tejero Campos, don Antonio Garrido Castillo, don Antonio Romá Ramírez, don Doroteo Pérez Pavón, don Emilio Leiva Cabello, don José Nieto Torres, don Francisco Hurlado Ruiz, don Pedro Soriano Velasco, don José Serrano Moscoso, don Francisco González Pérez y don Juan Bautista Arjona Jiménez.

Supernumerarios. —Cabezas de familia.—Don Juan José Román León, don José Ruiz Alcántara, don Juan Romero Cariche y don José Guzmán Sánchez de Toro.

Capitanes.—Don José Moreno Vargas y don Rafael Moya Sánchez.

LUIS CRUZ.-Lebreros, 6 Córdoba

Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela y al público en general, un grandioso surtido en sombreros de paja, modelos de gran fantasía, en su mayoría exclusivos y precios a 6 y 7 pesetas el más selecto. Toda persona de buen gusto debe visitar esta popular casa y proveerse de los artículos que ofrece, donde encontrará bastantes economías.

Exposición permanente.

Gacetillas

La procesión de la Divina Pastora

Como digo remate de los solemnes cultos que se han celebrado en honor de la Divina Pastora, en el convento del Santo Ángel (Capuchinos), ayer, a las seis de la tarde, se verificó con gran esplendor la procesión de la expresada imagen, organizada por la comunidad de padres Capuchinos y la V. O. T. de San Francisco.

Dijo bastante tiempo antes de que saliera la procesión, los alrededores del citado convento se hallaban ocupados por numeroso público.

Formaban la comitiva una sección de la Guardia municipal montada, laeron conventual, el estandarte de la V. O. T. de San Francisco, numerosos caballeros con cirios, la imagen de San Francisco, dos largas filas de señores y señoritas con velas encendidas, la preciosísima imagen de la Divina Pastora escoltada por varios números de la Benemérita y el Preste con los diáconos y corando la comitiva una sección de la Guardia municipal de infantería y la banda de música del regimiento de la Reina.

Detrás de la procesión iba una compacta muchedumbre que la acompañó en todo el trayecto recordando.

En todas las calles de la carrera había numeroso público y muchas casas lucían colgadas en sus balcones, desde los cuales las señoras arrojaban flores al paso de la Virgen.

Cerca de las nueve de la noche volvió la procesión a la iglesia del Santo Ángel.

TEATRO-CIRCO

En el despacho del Café Saizo, de dos a seis de la tarde y de ocho a doce de la noche, está abierto el abono de siete funciones, a precio de 14'40, para la gran Compañía de Ópera, Ópera y Zarzuela del maestro Peñella.

Agresión

Al parar ayer por la calle del Arroyo de San Lorenzo, el vecino de esta capital José Muñoz Miró falleció herido en la cabeza con una piedra que le arrojó el niño José López Calle.

El lesionado recibió asistencia facultativa en la Casa de socorro.

A las señoras

Solo por tres días, exposición de vestidos, sombreros y novedades que hace el modisto de la Casa Lilióne, de París. Madrid, en el Hotel Saizo, representa la por el antiguo viajante del Louvre.

Los zapatos de mi novia son dos finísimas perlas. ¿Dónde ro, si son comprados al gran industrial Sapena?

Los bailes rusos

El jueves próximo se verificará en el Gran Teatro la única presentación de la Compañía de bailes rusos, que constituyen un espectáculo completamente nuevo y magnífico, el cual ha llamado poderosamente la atención del público de todas las poblaciones en que ha sido presentado.

Esta Compañía es la que actuó en el teatro Real, de Madrid, y del Liceo de Barcelona, y está dirigida por Sirgo de Diagalev.

Forman ciento cuarenta artistas, entre los que figura la gentil y bellísima Lydia Lopokova, Lubow Tschernichewa, Alexandra Wasilewski, Lydia Skolova, María Chabelskay y Leckadja Klementowicz, elegantes y verdaderas musas de la danza artística moderna.

Entre los hombres sobresalen, en primer término, Léonide Massine, excelente mimico y extraordinario intérprete de estos poemas musicales; le siguen, como dignos émulos suyos, Alexandre Gavrilow, Stanislas Idzikowski, Nicolás

Bailes rusos

GRAN HOTEL "ESPAÑA Y FRANCIA," Y H. VICTORIA

El dueño de este acreditado establecimiento, Francisco González (Patatero) no cesa de introducir importantes reformas para el mejor confort y comodidad de los señores Viajeros. Gran Capitán, 4-6 y Aladreros, 13-14. — CÓRDOBA

GRAN CINE-SALÓN RAMIREZ

Hoy debut de LA NOTABILISSIMA ESTRELLA ESPAÑOLA LOLA MONTES

Los aceites finos de las ACLARA-DORAS Grifo, son los más RICOS de paladar, venden solamente Cister 4.

Dafos
Han sido denunciados varios individuos que se entretienen en arrojar piedras a la puerta de un taller de carros de la Pastra de Sevilla, causando desperfectos.

Si dueño
En el Asilo de Maire de Dios ha sido depositada una yegua encontrada en la vía pública. Ignórase quién sea su dueño.

GRAN CINE-SALÓN RAMIREZ
No dejéis de asistir esta noche al debut de LOLA MONTES.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlo

Agricultores.—Vean 4.ª plana, Aben-Pedriroyo.

Gran Hotel Barcelona, en Madrid. Véase anuncio en 4.ª plana.

Los convalecientes recobran rápidamente sus fuerzas a través de la Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta Farmacias.

Modistas de Madrid
Alvarez y Mercedes.—Reciben encargos para hacer toda clase de vestidos y mandan toda clase de muestra. Precios moderados.

Mateo Gago, 46.—Sevilla

Exposición de sombreros

Anoche iluminó justamente la atención del público la exposición que los señores Rosi presentaron en sus escaparates de la calle Gondomar.

La gran variedad tanto de gorras como de sombreros de paja y fieltro que llenan dichos escaparates, pone de manifiesto la merecida fama de que goza la Casa Rosi.

Qui lo arreglen

La Guardia municipal ha dado cuenta a sus jefes de que el atriario de la calle de José Zorrilla se halla obstruido y su contenido sale a la vía pública, produciendo malos olores.

TSJIDOS INALTERABLES

para mecánicos, ferroviarios, azules, garantizadas, que no cambian de color al lavado, a precios baratísimos, grandes surtidos en el establecimiento de tejidos de José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, número 7.

Para las señoras

De la Casa de Sevilla, Ciudad de Sevilla, llegará el 6 del corriente a esta Mademoiselle Golmayo, con una completa colección de sombreros y trajes de niñas y señoritas.

El señor Pencillas

Mañana llegará de Madrid don Manuel Pencillas, director de la compañía de ópera, opereta y zarzuela que ha de actuar en el Teatro Circo, a fin de dirigir los trabajos en escena que se están efectuando para el estreno de su ópera titulada *El gato montés*.

E el anuncio de la actuación de esta compañía ha despertado el gran interés entre el público, por lo cual es seguro que resultará muy lucido el abono abierto para siete funciones.

Efectos del vino

Ha sido denunciado un sujeto a quien, hallándose en completo estado de embriaguez, se le ocurrió matar a prios a seis gallos de la propiedad de José Repullo García y a un perro cuyo dueño se ignora quien sea.

La lluvia

Durante la noche última se formalizó la lluvia que se inició a por la tarde, la cual ha continuado descendiendo en abundancia hasta las primeras horas de la madrugada.

GRAN CINE-SALÓN RAMIREZ

Hoy debut de la notable artista predilecta de las señoras

LOLA MONTES

Perreras

Ayer falleció mordida por un perro la niña de ocho años Dolores Ruliana González, que sufrió una herida en la pierna derecha, de la que fué asistida en la Casa de socorro.

Blasfemo

La Guardia municipal ha detenido a Rafael Garrido Fernández que, en estado de embriaguez, blasfemaba en la vía pública.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veintidós horas del día de ayer:

Temperatura máxima: al sol y al aire libre, 25°. — Idem idem a la sombra, 21'00. — Idem del termómetro humedecido, 11'20. — Tensión del vapor, 8'80.

Las galletas Olibet son las mejores. Exijase precisamente esta marca.

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

La Infanta Pilar

La Infanta Pilar sigue en el mismo estado

de gravedad que los días anteriores.

Moy también ha ido a visitarla toda la Familia Real.

Maura

El Jefe del Gobierno marchó esta mañana al campo, donde ha regresado al anochecer.

Por esta causa no se ha facilitado nota oficial

a los periodistas en la Presidencia.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación redijo a los representantes de la prensa

y les dijo que, según comunicaba el Gobernador civil de Barcelona, esta mañana llegó a dicha capital el Ministro de Fomento.

También participaba que se habían declarado

en huelga los obreros carpinteros de Mallorca.

Añadió que el Gobernador de Toledo informó de que seguía la huelga de los obreros agrícolas de Puebla de Montalbán.

Los huelguistas habían cometido algunas

ocasiones e incendiado una casa.

La Duquesa de Guise

Ha marchado a Larache la Duquesa de Guise.

Consejo de ministros

El martes se celebrará consejo de ministros

en el palacio de la Presidencia.

Del Senado

El martes quedarán aprobados en el Senado

el proyecto de reforma del Reglamento de la Cámara y el de la jornada mercantil.

El Gobierno aspira a que en la semana próxima pueda empezar la discusión de las reformas judiciales.

Toros y novillos

Toros en Madrid

En la corrida celebrada esta tarde en la plaza de Madrid hubo una entrada buena.

Lidiaron toros de la ganadería de Pérez Taberner, que dieron bastante juego.

Martín Vázquez pasó de muleta al primero sin lucimiento y le dió media estocada superior.

Al entrar a matar sufrió un puntazo, que le impidió continuar la lidia.

Malla banderilló al segundo medianamente, pasado de muleta demostró valentía y se deshizo de su adversario con una estocada tendida.

Pacomo Peribáñez en el tercero realizó una labor muy artística con el trapo rojo y propinó media estocada buena y un descabello al primer golpe.

Malla en el cuarto quedó muy bien con la muleta y dió una buena estocada.

Muchas palmadas.

En el quinto Malla hizo una faena de muleta singular y dió tres pinchazos y una estocada superior.

Peribáñez pasó al sexto con valentía y lo despidió de un pinchazo, media estocada atravesada y un descabello al segundo golpe.

Vázquez sufrió una herida contusa en la mano izquierda, que fué calificada de leve.

En Bilbao

Con una gran entrada se celebró la corrida anunciada en Bilbao.

Jugóse ganado de Campos, que fué bueno.

Cocherito de Bilbao en el primero hizo una faena de muleta incolora y dió un pinchazo y una buena estocada.

Gálito pasó al segundo con arte y valentía y lo mató de media estocada y una entera, superior.

Salevi en el tercero se lució con el trapo rojo, dando pases muy ceñidos y recetó una estocada tendida.

Cocherito en el cuarto estuvo superior con la muleta y dió una gran estocada que hizo inclinar la puntilla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Joselito banderilló al quinto medianamente; con la muleta, logró entusiasmar a los aficionados, pues dió pases muy artísticos, derrochando la valentía y propinó una estocada baja y un descabello al primer golpe.

Salevi banderilló al último con lucimiento; lo pasó de muleta adornándose y lo despidió de una estocada caída y media buena.

En Puerto Llano

Con una buena entrada se celebró en Puerto Llano la segunda corrida de feria.

Jugóse toros de la ganadería de Aless, que resultaron superiores.

Freg estuvo valiente con la muleta y el estoque en los dos que le correspondieron.

Fortuna bien en el segundo y superior en el quinto, del que se le concedió la oreja.

Manolete II valiente con el trapo rojo y bien con el estoque.

Novillos en Carabanchel

En la plaza de Carabanchel (Madrid) se lidiaron novillos de la ganadería de Covaleda, los cuales cumplieron.

Calvache estuvo regular toreando y bien manejando.

Fue muy aplaudido.

Morato mediano en todo.

Recibió un aviso.

Soldadito valiente con la muleta y regular con el estoque.

También recibió un aviso.

Durante la lidia del tercer novillo se arrejó a la plaza un aficionado llamado Francisco García y tuvo cogido, sufriendo una cornada grave en el mulo derecho.

En Tetuán

En la plaza de Tetuán de las Victorias (Madrid) corrieron novillos de la ganadería de Llorente, los cuales cumplieron.

García Santiago y Hierro estuvieron valientes.

Pablate, que por primera vez se presentaba en esta plaza, al llegar la hora de matar sufrió un terrible ataque de pánico y entregó muleta y acero al primer espadón, negándose a matar el bicho.

En Barcelona

En la plaza de las Arenas, de Barcelona, lidiaron novillos de la ganadería de López Plaza, que fueron regulares.

Hipólito estuvo valiente toreando y bien manejando.

Facultades se lució con el capote y la muleta y le acompañó la fortuna con el acero.

Freg demostró valentía en todo y obtuvo muchos aplausos.

En Sevilla

En la plaza de las Victorias (Sevilla) corrieron novillos de la ganadería de Moreno Santamaría jugados en Sevilla resultaron flojos.

Pacorro estuvo mediano.

Valerio y Pastor bien.

En Zaragoza

Los novillos de Miura jugados en la plaza de Zaragoza resultaron muy difíciles de lidiar.

Valencia estuvo superior en la muerte de uno y regular en la de otro.

Zarco quedó pésimamente.

Sas dos novillos fueron echados al corral.

Dominga bien.

Provincias

Cambó

Telegrafian de Barcelona que esta mañana llega a dicha capital el Ministro de Fomento.

Como no había anunciado su viaje no fueron a esperarle las autoridades.

El problema de las subvenciones

Comunican de Barcelona que la Federación de panaderos ha comunicado que desde el miércoles próximo elevará el precio del pan.

Este anuncio ha producido gran indignación al vecindario, puesto que demuestra que la importación de trigo de la Argentina no ha resuelto el problema del pan.

Témese que ocurrirán alteraciones del orden.

El malestar reinante entre la clase obrera aumenta diariamente a causa de la continua elevación de los precios de los artículos de consumo.

Este malestar se exterioriza en los mercados por medio de continuas protestas que requieren la intervención de la policía.

El Gobernador civil ha conferenciado, por teléfono, con el Comisario general de Abastecimientos y confía en que evitará la elevación del precio del pan.

La actitud de los obreros

Participan de Badajoz que, en varios pueblos de aquella provincia, los obreros se hallan en actitud levantista a causa del encarecimiento de las subvenciones.

Los alcaldes temen que ocurrían perturbaciones del orden.

Una huelga

Telegrafian de Toledo que continúa la huelga de los obreros agrícolas de Puebla de Montalbán.

Un centenar de mujeres marchó, en manifestación, a Torrijos para pedir al juzgado que ponga en libertad a cuatro detenidos.

Los mineros

En el Gobierno civil de Oviedo se reunieron los patronos mineros para constituir el Sindicato regional.

Accediendo a los deseos del Gobernador acordaron no elevar el precio del carbón destinado a usos domésticos.

Un barco en peligro

Telegrafian de Cartagena que al anochecer se presentó frente a aquél puerto el barco mercante italiano Alberto, de tres mil ochocientos diecisiete toneladas.

Procede de Palermo y conduce carga general.

Medio buque aparecía hundido.

A costa de grandes trabajos se consiguió remolarlo hasta el puerto.

El Congreso de riesgos

En el paraninfo de la Universidad de Sevilla se verificó la sesión inaugural del segundo Congreso nacional de riesgos.

Ocuparon la presidencia el Arzobispo de la Archidiócesis, el Rector de la Universidad, el ex-ministro Gasset y el ingeniero Nicolau.

Asistieron las autoridades, los senadores y diputados por la provincia, representaciones de varias Cámaras agrícolas y numerosos agricultores.

Prenderon varios discursos.

Gasset usó de la palabra encareciendo la importancia de la política hidráulica y dijo que era necesario que estuviésemos preparados para emprender una intensa labor de constitución cuando llegara la hora de la paz.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Extranjero

La guerra

Los partidos oficiales relativos a la guerra comunicados hoy en todas las naciones beligerantes carecen de interés.

Solo dicen que se libran combates locales y que la artillería muestra bastante actividad en diversos sectores.

EN LA PLAZA DE TOROS

La novillada de ayer

Con una entrada mediana en el sol y mal en la sombra se celebró ayer la corrida de novillos que tenían anunciatos.

A las cinco y media en punto de la tarde se presentó en el palco de la presidencia el señor Rotamora, el cual estaba con el asesor Rafael Sánchez (B. B.).

Las cuadrillas cruzaron el ruedo y cada una en su puesto, ordenadas a blancas que diera suelta al primero de don Florentino.

Es de pelo castaño, está gordo y bien puesto, numerado con el 139 y atienda por Calero.

Cabanás intenta lancear de capa y pierde el capote dos veces.

A Rubito se le aplaude un recorte céndidísimo.

Cabanás, al compás de la música, prende dos pases y medido en tres tiempos, uno de aquellos bueno y cierra el tercio Dioni con otro bien puesto, llegando admirablemente.

Cabanás cojea estoque y muleta y después del consabido brindis se dirige a Calero; sin saber por dónde empezar, da el primer pase y pierde el capote dos veces.

Con bastantes desconfianzas sigue pasando de muleta. El público se impacienta. Hay mucho toro y ningún torero.

A las grandes espaldas larga otros dos muletazos, perdiendo el pescal, el cual deja en los lomos del bicho.

El presidente envía al diestro el primer aviso.

A la media vuelta propina una puñalada en una paletilla.

Snena el clarín por segunda vez.

El diestro permanece inmóvil y el presidente ordena la salida de los manos que conducen al novillo a los corrales.

Abucheo al diestro que se retira a la enfermería y música y muchas palmas a Calero.

Segundo.—Gorguito, número 116, de pelo castaño, cubeto.

Bejarano lanza cuatro veces, saliendo embroado en una de ellas.

Chatín y Maesa palidecen al novillo y se pasa al último tercio.

Bejarano emplea varios muletazos, algunos muy adornados y entrando con bastante rectitud propia a media estocada en lo alto, saliendo volado de tanto atracarse.

El toro dobla, pero Pechete no acierta al primer golpe y lo levanta.

Bejarano cogido a los pitones, se lleva al toro al estribo.

Dobló la res y el muchacho recibe una gran ovación y la oreja del estadio, viéndose obligado a dar la vuelta al ruedo, devolviendo sombreros y prendas de vestir.

Tercero.

Blancas le dice al toro

